



一大批新政策新法规今天起将实施

您还需关注这些新变化!



转眼间,2021年的第一个月即将过完!进入2月,人们除了将迎来传统新春佳节,一大批新的政策法规将实施。一起来看看哪些关系到您的日常生活!

据中新社

1. 春节长假将开启

假期继续免收小型客车通行费

根据《国务院办公厅关于2021年部分节假日安排的通知》,2021年春节放假安排为2月11日至17日放假调休,共7天。2月7日(星期日)、2月20日(星期六)上班。

交通运输部此前表示,今年春节,全国收费公路将继续免收小型客车通行费,具体免费时段从2月11日0时至17日24时,免费通行的车辆范围为7座及以下小型客车。

但交通运输部也呼吁,春节假期尽量减少不必要的出行。如需要出行,一定要做好疫情防控,合理规划出行路线,提前了解相关的信息,确保路途平安。

2. 《政府督查工作条例》施行

《政府督查工作条例》自2021年2月1日起施行。

《条例》明确,政府督查可以采取开展检查、访谈、暗访;通过信函、电话、媒体等渠道收集线索;开展“互联网+督查”等方式。

《条例》还提出,政府督查工作应当严格执行督查方案,不得随意扩大督查范围、变更督查对象和内容,不得干预督查对象的正常工作,严禁重复督查、多头督查、越权督查。

此外,督查对象及其工作人员不得阻碍督查工作,不得隐瞒实情、弄虚作假,不得伪造、隐匿、毁灭证据。对督查人员或者提供线索、反映情况的单位和个人进行威胁、打击、报复、陷害的,依法依规追究责任。

3. 《中华人民共和国海警法》施行

《中华人民共和国海警法》自2021年2月1日起施行。

海警法规定了海警机构海上维权执法的权限、措施及程序要求,以及担负海上维权执法任务的经费、场地和设施建设等保障机制,赋予了海警机构紧急履职情况下的优先使用权和征用权,规定了涉案财物先行处理制度。

此外,海警法还明确了监督与法律责任。强化对执法权力的监督,结合海警机构的管理体制和职能属性,设置了执法公开、表明身份、执法过程记录等制度。同时,为保障海警机构依法履职,提高执法权威,规定了组织或者个人阻碍海警机构依法执行职务的法律责任。

4. 零售药店申请

纳入医保定点要满足这些条件

什么样的零售药店可以申请纳入医保定点?

2月1日起,伴随《医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》和《零售药店医疗保障定点管理暂行办法》施行,对申请条件予以明确。

上述两份文件规定,凡申请纳入医保定点的医疗机构和零售药店,需要满足运行时间不少于3个月,且具备一定的经营许可资质、提供服务的人员等基本条件。医保经办机构评估完成时限不得超过3个月。医保行政部门对定点申请、专业评估、协议订立、协议履行和解除等流程进行监督。

5. 重疾险疾病定义更新

早前,中国保险行业协会与中国医师协会发布了《重大疾病保险的疾病定义使用规范(2020年修订版)》。

“新规范”在原有重疾定义范围的基础上,新增了严重慢性呼吸衰竭、严重克罗恩病、严重溃疡性结肠炎3种重度疾病;同时,对恶性肿瘤、急性心肌梗死、脑中风后遗症3种核心重疾进行科学分级,新增了对应的3种轻度疾病的定义,扩展了保障范围。

依照规定,重疾险产品的过渡期为发文之日起至2021年1月31日,过渡期结束后各公司不得继续销售基于旧规范开发的重大疾病保险产品。

这意味着在过渡期结束之前,已经通过备案的产品还可以继续销售,新产品如果通过备案也会上市销售,但保险公司基于费率、价格等多重因素考虑,可能会陆续升级或停售旧产品。

6. 互联网保险新规:非保险机构

不得开展互联网保险业务

2月1日起,银保监会印发的《互联网保险业务监管办法》也将正式施行。

《办法》规定,互联网保险业务应由依法设立的保险机构开展,其他机构和个人不得开展互联网保险业务。保险机构开展互联网保险业务,不得超出机构许可证(备案表)上载明的业务范围。

此外,《办法》要求,非保险机构不得开展互联网保险业务,包括但不限于:提供保险产品咨询服务;比较保险产品、保费试算、报价比价;为投保人设计投保方案;代办投保手续等。

7. 未经用户同意

不得强制其关注其他公众账号

上网时经常被平台强制关注一些不想看的公众账号?今后这样的行为将被叫停!

新修订的《互联网用户公众账号信息服务管理规定》自2021年2月22日起施行。

《规定》提出,公众账号信息服务平台应当规范公众账号推荐订阅关注机制,未经互联网用户知情同意,不得以任何方式强制或者变相强制订阅关注其他用户公众账号。

另外,《规定》还提出,公众账号生产运营者不得以有偿发布、删除信息等手段,实施非法网络监督、营销诈骗、敲诈勒索,谋取非法利益等。

8. 职业卫生技术服务机构

要建信用档案

国家卫生健康委印发的《职业卫生技术服务机构管理办法》自2021年2月1日起施行。

在监督管理方面,《办法》明确提出,县级以上地方卫生健康主管部门应当按照有关“双随机、一公开”的规定,加强对本行政区域内从业的职业卫生技术服务机构事中事后监管。

另外,《办法》要求县级以上卫生健康主管部门应当建立职业卫生技术服务机构信息管理系统,建立职业卫生技术服务机构及其从业人员信用档案,记录违法失信行为并依法向社会公开,依据职业卫生技术服务机构信用状况,实行分类监管。

9. 志愿服务记录与证明出具有新规定

民政部印发的《志愿服务记录与证明出具办法(试行)》自2021年2月1日起施行。

《办法》明确,志愿服务情况和评价情况,应当在志愿服务活动结束后10个工作日内完成记录。任何单位和个人发现志愿服务组织不依法记录志愿服务信息、出具志愿服务记录证明,或者发现单位和个人伪造、变造、使用虚假志愿服务记录证明的,可以向民政部门投诉、举报。



奋斗百年路 启航新征程



1月29日,许奎民为患者详细讲解用药说明。

村医老许:山里人身边的“120”

在河南济源邵原镇称弯村南面的高地上,有一个村卫生室,这里承担着全村130余户群众、488口人的基本医疗和公共卫生服务任务。只要到过该村的人总会看到一个头发花白的老人手拄拐杖、肩背药箱的身影,他就是村医许奎民。

担任乡村医生40多年来,风雨无阻,随叫随到,当地村民都亲切地称他为身边的“120”。

幼时一场大病,让许奎民患上了小儿麻痹。此后多年,他的右腿肌肉严重萎缩,活动行走只能靠一根拐杖来支撑。1979年卫校毕业后,他回到称弯村担任乡村医生,40多年来,许奎民在自己的岗位上见证了本村医疗条件的不断变化。

自实行新农合制度以来,许奎民的工作不再仅仅是治病救人,他还将更多精力放在了扎实推进基层医疗卫生

服务环境的改善上,按新农合一体化管理制度等的要求,他开始逐步规范资料管理,在村里建立健全消毒和传染病制度。

“十三五”期间,济源卫生健康事业持续、稳定、健康发展。每千常住人口医疗卫生机构床位数从4.49张增加到4.9张,每千人口执业(助理)医师从2.78人增加到3.32人;人均基本公共卫生服务费从40元提高到74元,济源人均预期寿命达到77.5岁。

“脱贫攻坚工作开展以来,我既是一名脱贫攻坚的受益者,同时又是一名健康扶贫工作者。一路走来,非常感谢党和政府的关怀。济源是愚公精神的发源地,我也要像愚公一样,努力移走困扰山里群众的疾病大山,守护好他们的健康。”许奎民说。

据新华社 记者 王烁